

## केन्द्रीय परीक्षा समिति, बिहार

बजट एवं संविधान तथा निर्माण लेखा (पुस्तक सहित) राजपत्रित पदाधिकारियों के लिए ।

समय-3.00 घंटे ।

पूर्णांक-150

उत्तीर्णांक-100

## Part "A"/खण्ड-"क"

(Objective type questions)/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

All all questions. Only one answer among alternative of each question is Correct. No negative marks will be given wrong answer. 50X1.5=75

सभी प्रश्नों के उत्तर दें । प्रति प्रश्न दो अंक निर्धारित हैं । गलत उत्तर के लिए ऋणात्मक अंक दिये जायेंगे । सही उत्तर के सामने (✓) लगायें ।

1. The 'Annual Financial Statement' of State Government is provided under which article of the constitution of India.

(a) 202

  


(b) 200

  


(c) 204

(d) 208.

राज्य सरकार के 'वार्षिक वित्तीय विवरण' संबंधी प्रावधान संविधान के किस अनुच्छेद में है--

(क) 202

  


(ख) 200

  


(ग) 204

(घ) 208 ।

2. The Object Head related of the 'Subsidy' is--

(a) 3101

  


(b) 3201

  


(c) 3301

(d) 3401.

'सब्सिडी' से संबंधित विषय शीर्ष है--

(क) 3101

  


(ख) 3201

  


(ग) 3301

(घ) 3401 ।

3. 'Jeevika' scheme is related of the which of the following department--

(a) Finance

  


(b) Rural Development

  


(c) Labour and Resource

(d) Rural Works.

'जीविका' परियोजना का संबंध किस विभाग से है--

(क) वित्त

  


(ख) ग्रामीण विकास

  


(ग) श्रम एवं संसाधन

(घ) ग्रामीण कार्य ।

4. Finance Account is prepared by--

(a) Finance Department

  


(b) Public Accounts Committee

  


(c) Estimate Committee

(d) Accountant Genral.

'वित्त लेखा' किसके द्वारा तैयार किया जाता है--

(क) वित्त विभाग

  


(ख) लोक लेखा समिति

  


(ग) प्राक्कलन समिति

(घ) महालेखाकार ।

5. The Estimated GSDP of Bihar is financial Year 2014-15 is--

(a) Rs. 308350 crore

  


(b) Rs. 304640 crore

  


(c) Rs. 314155 crore

(d) Rs. 383709 crore.

वित्तीय वर्ष 2014-15 में राज्य का अनुमानित सकल घरेलू उत्पाद करोड़ रुपये है--

(क) 308350

  


(ख) 308640

  


(ग) 314155

(घ) 383709 ।

6. The Total annual State Plan size for the State Bihar is financial Year 2014-15 is--

(a) Rs. 34000 crore

  


(b) Rs. 40100 crore

  


(c) Rs. 57392.44 crore

(d) Rs. 50500.50 crore.

वित्तीय वर्ष 2014-15 में बिहार राज्य का कुल वार्षिक राज्य योजना आकार है--

(क) 34000 करोड़ रुपये

  


(ख) 40100 करोड़ रुपये

  


(ग) 57392.44 करोड़ रुपये

(घ) 50500.50 करोड़ रुपये ।

7. The main source of State Revenue is--

(a) State's share of Central Taxes

  


(b) State's own Taxes

  


(c) State's own non Tax Revenue

  


(d) Grant's in aid form Central Govt.

  


राज्य के राजस्व आय का मुख्य स्रोत है--

(क) संघीय करों में राज्य का अंश

(ख) राज्य सरकार के कर-राजस्व

(ग) राज्य सरकार के कर-भिन्न राजस्व

(घ) केन्द्र सरकार से सहायक अनुदान ।

8. The main source of State Borrowing is--

(a) Market Loan

  


(b) NABARD

  


(c) NSSF

  


(d) Loans and Advances from Central Government.

  


राज्य के ऋण उगाही के मुख्य स्रोत है--

(क) बाजार ऋण

(ख) नाबार्ड

(ग) एन0 एस0 एस0 एफ0

(घ) केन्द्र सरकार से कर्ज तथा अग्रिम ।

9. The Comptroller and Auditor General of India is--

(a) V.K. Shunglu

  


(b) V.N. Kaul

  


(c) C.G. Somiah

(d) Shashi Kant Sharma.

भारत के नियंत्रक महालेखा परीक्षक हैं--

(क) वी० के० शृंगलु

  


(ख) वी० एन० कौल

  


(ग) सी० जी० सौमाया

(घ) शशि कान्त शर्मा ।

10. The Chairman of the 14th Finance Commission is--

(a) Abhijit Sen

  


(b) Sushma Nath

  


(c) Y.V. Reddy

(d) M. Govind Rao.

14वें वित्त आयोग के चेयरमैन (अध्यक्ष) हैं--

(क) अभिजीत सेन

  


(ख) सुषमा नाथ

  


(ग) वी० वी० रेड्डी

(घ) एम० गोविन्द राव ।

11. The Finance Commission is constituted by the President under Article.....of the Constitution of India--

(a) 280

  


(b) 270

  


(c) 268

(d) 274.

राष्ट्रपति द्वारा वित्त अयोग का गठन भारत के संविधान के अनुच्छेद.....के अन्तर्गत किया जाता है--

(क) 280

  


(ख) 270

  


(ग) 268

(घ) 274 ।

12. The qualifications(s) for the member of Finance Commission are--

(a) Qualified to be appointed as judge of a High Court

  


(b) Special knowledge of the finance and accounts of Government

  


(c) Special Knowledge of economics

  


(d) Any of the above.

वित्त आयोग के सदस्य के लिए अर्हता है--

(क) उच्च न्यायालय का न्यायधीश नियुक्त होने के लिये अर्हता

  


(ख) सरकारी वित्त एवं लेखा का विशेष ज्ञान

  


(ग) अर्थशास्त्र का विशेष ज्ञान

  


(घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं ।

13. The responsibility for the preparation of the statements of estimated revenue and expenditures is provided under which article of the Constitution of India--

(a) Article 112

  


(b) Article 110

  


(c) Article 114

(d) Article 118.

भारत के संविधान के किस अनुच्छेद के अधीन अनुमानित आय-व्यय विवरण तैयार करने की जिम्मेवारी का प्रावधान है--

(क) अनुच्छेद 112

  


(ख) अनुच्छेद 110

  


(ग) अनुच्छेद 114

(घ) अनुच्छेद 118 ।

P.T.O.

14. The Introduction of any major or minor head as well as abolition or change of nomenclature any existing head requires the approval of the.....--

- (a) Accountant General  
 (b) Comptroller and Auditor Genral  
 (c) State Government  
 (d) All of the above.


कोई नया वृहत या लघु शीर्षक खोलने तथा किसी वर्तमान शीर्षक हटाने या उसका नाम बदलने के बारे में..... का अनुमोदन अपेक्षित है--

- (क) महालेखाकार  
 (ख) नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक  
 (ग) राज्य सरकार  
 (घ) उपर्युक्त में सभी ।


15. No re-appropriation shall be made--

- (a) From a voted unit in one grant to a voted unit in another grant.  
 (b) From a unit classed as charged on revenues to a voted unit  
 (c) From a voted unit to a unit classed as charged on revenue  
 (d) All of the above.


कोई भी पुनर्वियोग न किया जायेगा--

- (क) अनुदान के मतदेय इकाई से दूसरे अनुदान की मतदेय इकाई में  
 (ख) राजस्व पर भारित के रूप में वर्गीकृत इकाई से मतदेय इकाई में  
 (ग) मतदेय इकाई से राजस्व पर भारित के रूप में वर्गीकृत इकाई में  
 (घ) उपर्युक्त सभी ।


16. The annual accounts of receipts and disbursement of the State Government are submitted to Government by the-

- (a) Comptroller and Auditor Genral of India  
 (b) Accountant General  
 (c) Finance Department  
 (d) Controlling Officer.


राज्य सरकार के आय-व्ययक का वार्षिक लेखा सरकार के समक्ष उपस्थापित करता है--

- (क) भारत के नियंत्रक एवं लेखा महापरीक्षक  
 (ख) महालेखाकार  
 (ग) वित्त विभाग  
 (घ) नियंत्रण पदाधिकारी ।


17. How many digits are there in a Bill code ?

- (a) 13 (b) 14  
 (c) 15 (d) 16.




बिल कोड में कितने अंक होते हैं ?

- (क) 13 (ख) 14  
 (ग) 15 (घ) 16 ।




18. The symbol of 'Centrally Sponsored Scheme' in Budget is--

(a) N

  


(b) P

(c) C

(d) S.

बजट में केन्द्रीय प्रायोजित योजना के लिए संकेतक है--

(क) N

  


(ख) P

(ग) C

(घ) S ।

19. What is PRAN

(a) Pension Retirement Account Number

(b) Permanent Retirement Account Number

(c) Police Retirement Account Number

(d) None of the above.

PRAN क्या है--

(क) पेंशन सेवानिवृत्ति लेखा संख्या

(ख) स्थायी सेवानिवृत्ति लेखा संख्या

(ग) पुलिस भर्ती लेखा संख्या

(घ) उपर्युक्त में कोई नहीं ।

20. In how many installments state share from central taxes is available in a year ?

(a) 14

  


(b) 13

(c) 12

(d) 11.

केन्द्रीय करों में राज्य का हिस्सा एक वर्ष में कितनी किश्तों में प्राप्त होता है ?

(क) 14

  


(ख) 13

(ग) 12

(घ) 11 ।

21. The provision for revenue receipts of the public works department is under which of BFR--

(a) 30

  


(b) 34

(c) 42

(d) 46.

लोक निर्माण विभाग को राजस्व प्राप्तियाँ का प्रावधान बिहार वित्तीय नियमावली (BFR) के किस नियम में है--

(क) 30

  


(ख) 34

(ग) 42

(घ) 46 ।

22. The Financial propriety of Government expenditure has been provided in which rule of the BFR.

(a) 8

  


(b) 9

(c) 10

(d) 11.

सरकारी खर्च के वित्तीय औचित्य का उल्लेख बिहार वित्तीय नियमावली (BFR) के किस नियम में है--

(क) 8

  


(ख) 9

(ग) 10

(घ) 11 ।

23. Letter of Credit is prepared in which BTC Form ?

(a) 55

  


(b) 56

(c) 57

(d) 58.

लेटर ऑफ़ क्रेडिट (LOC) किस BTC फार्म में तैयार किया जाता है ?

(क) 55

  


(ख) 56

(ग) 57

(घ) 58 ।

24. How many departments are there in Bihar State Government ?

(a) 51

  


(b) 50

  


(c) 48

(d) 44.

बिहार राज्य सरकार में विभागों की कुल संख्या कितनी है ?

(क) 51

  


(ख) 50

  


(ग) 48

(घ) 44 ।

25. 'Contingency Fund' is provided under which Article of the Constitution of India ?

(a) 265

  


(b) 266

  


(c) 267

(d) 268.

'आकस्मिकता निधि' संबंधी प्रावधान संविधान के किस अनुच्छेद में है ?

(क) 265

  


(ख) 266

  


(ग) 267

(घ) 268 ।

26. Definition of "Money Bill" is provided under which Article of the Constitution of India ?

(a) 110

  


(b) 111

  


(c) 112

(d) 114.

'धन विधेयक' की परिभाषा संबंधी प्रावधान संविधान के किस अनुच्छेद में है ?

(क) 110

  


(ख) 111

  


(ग) 112

(घ) 114 ।

27. The 'Supplementary Grants' is provided under which Article of the Constitution of India ?

(a) 203

  


(b) 204

  


(c) 205

(d) 206.

'अनुपूरक अनुदान' का प्रावधान भारत के संविधान के किस अनुच्छेद में है ?

(क) 203

  


(ख) 204

  


(ग) 205

(घ) 206 ।

28. The Appropriation number of Bihar Public Service Commission is--

(a) 33

  


(b) 34

  


(c) 14

(d) 28.

बिहार लोक सेवा आयोग का विनियोग संख्या है ?

(क) 33

  


(ख) 34

  


(ग) 14

(घ) 28 ।

29. Computer Advance is given to a Government employee under which of the following major head ?

(a) 7610

  


(b) 7615

  


(c) 8443

(d) 8772.

सरकारी कर्मचारी को कम्प्यूटर ऋण किस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत प्रदान किया जाता है ?

(क) 7610

  


(ख) 7615

  


(ग) 8443

(घ) 8772 ।

30. What is the amount borrowed as market loan by the State of Bihar in the Financial year 2013-14 ?

(a) Rs. 5000 Crore

  


(b) Rs. 6000 Crore

  


(c) Rs. 6500 Crore

(d) Rs. 7000 Crore.

वित्तीय वर्ष 2013-14 में बिहार द्वारा कुल कितनी राशि बाजार ऋण के रूप में उगाही की गयी है ?

(क) 5000 करोड़ रुपये

  


(ख) 6000 करोड़ रुपये

  


(ग) 6500 करोड़ रुपये

(घ) 7000 करोड़ रुपये।

31. How many digits are there in a 'Object Head ?

(a) 4

  


(b) 5

  


(c) 6

(d) 3.

'विषय शीर्ष' में कितने अंक होते हैं ?

(क) 4

  


(ख) 5

  


(ग) 6

(घ) 3।

32. In the year 2011 the rank of Bihar in Human Development Index is--

(a) 16

  


(b) 15

  


(c) 14

(d) 13.

मानव विकास सूचकांक में वर्ष 2011 में बिहार राज्य का स्थान है--

(क) 16

  


(ख) 15

  


(ग) 14

(घ) 13।

33. The principal source of financing of GFD (Gross Fiscal Deficit) in Bihar is--

(a) Market Borrowing

(b) NABARD Loan

(c) Loan from Externally aided agency

(d) NSSF Loan.

बिहार में (GFD) (सकल राजकोषीय घाटा) के वित्त पोषण का मुख्य स्रोत है--

(क) बाजार ऋण उगाही

(ख) नाबार्ड ऋण

(ग) बाह्य सम्प्रेषित एजेंसी के प्राप्त ऋण

(घ) एन0 एस0 एफ0 एफ0 ऋण।

34. Which of the following does not belong to Capital Receipt ?

(a) Public Loan

(b) Redemption of Loan and Advance

(c) Grant in aid from central Government

(d) Amount received from Investment.

निम्नलिखित में से पूंजीगत प्राप्ति के अन्तर्गत क्या नहीं आता है ?

(क) लोक ऋण

(ख) उधार एवं अग्रिम की वापसी

(ग) केंद्र सरकार से सहायता अनुदान

(घ) विनिवेश से प्राप्त होने वाली राशि।

35. Who examines the budgetary estimates received from departments ?

(a) Accountant Genral

(b) Finance Department

(c) Law Department

(d) Genral Adiministration Department.

किनके द्वारा विभागों से प्राप्त आय-व्ययक प्राक्कलन की जांच की जाती है ?

(क) महालेखाकार

(ख) वित्त विभाग

(ग) विधि विभाग

(घ) सामान्य प्रशासन विभाग ।

36. Under which Article of Constitution of India there is a mention of charged expenditure of Consolidated Fund ?

(a) 201

(c) 203

भारतीय संविधान के किस अनुच्छेद के अधीन संचित निधि पर भारत व्यय का उल्लेख किया गया है ?

(क) 201

(ग) 203

(a) Bihar Contingency Fund has been created under Article 267(2) of the Constitution

(b) A Consolidated Fund of Rs. 1.00 crore was created 1st April, 1950 in the State of Bihar

(c) Permanent corpus of Bihar Contingency Fund is Rs. 350 crore at present

(d) Money is provided for only Plan heads from the Bihar Contingency Fund

बिहार आकस्मिकता निधि के संदर्भ में कौन-सा कथन गलत है--

(क) बिहार आकस्मिकता निधि का गठन संविधान के अनुच्छेद 267(2) के तहत किया गया है

(ख) बिहार राज्य में आकस्मिकता निधि का गठन 1 अप्रैल, 1950 ई० में 1.00 करोड़ रुपये की राशि से किया गया था

(ग) वर्तमान में बिहार आकस्मिकता निधि का स्थायी कार्य 350.00 करोड़ रुपये की है

(घ) बिहार आकस्मिकता निधि से सिर्फ योजनागत मदों में राशि उपलब्ध करायी जाती है ।

38. Right to Information is recognized under which Article of the Constitution of India--

(a) 14

(c) 19

सूचना के अधिकार भारतीय संविधान के किस अनुच्छेद के अन्तर्गत मान्यता प्राप्त है--

(क) 14

(ग) 19

(b) 20

(d) 21.

(ख) 20

(घ) 21 ।



39. Who appoints the State Chief Information Commissioner--

- (a) Chief Minister  (b) Chief Justice of High Court   
 (c) Governor  (d) President of India

राज्य के मुख्य सूचना आयुक्त की नियुक्ति किसके द्वारा की जाती है--

- (क) मुख्य मंत्री  (ख) उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश   
 (ग) राज्यपाल  (घ) भारत के राष्ट्रपति

40. Exemption from disclosure of information is given under which section of Right to Information Act--

- (a) 7  (b) 8   
 (c) 9  (d) 10

सूचना के अधिकार अधिनियम के किस धारा के अन्तर्गत 'सूचना के प्रकटीकरण से छूट' दी गयी है--

- (क) 7  (ख) 8   
 (ग) 9  (घ) 10

41. The time limit for filling a Second appeal is--

- (a) 30 days  (b) 45 days   
 (c) 60 days  (d) 90 days

द्वितीय अपील दायर करने की समय-सीमा है--

- (क) 30 दिन  (ख) 45 दिन   
 (ग) 60 दिन  (घ) 90 दिन ।

42. Where the information sought for relates to the life and liberty of a person, the same shall be provided within ..... hours of the receipt of the request--

- (a) 24  (b) 120   
 (c) 72  (d) 48.

जहाँ माँगी गयी सूचना किसी व्यक्ति के जीवन एवं स्वतंत्रता से संबंधित है, तो उसे निवेदन की प्राप्ति के ..... घंटे के भीतर प्रदान किया जायेगा--

- (क) 24  (ख) 120   
 (ग) 72  (घ) 48 ।

43. .... Supplementary statements of expenditure may be prepared in a financial year--

- (a) Three  (b) Two   
 (c) One  (d) Four

एक वित्तीय वर्ष में ..... अनुपूरक व्यय विवरण तैयार किये जा सकते हैं--

- (क) तीन  (ख) दो   
 (ग) एक  (घ) चार ।

44. An Estimating Officer is one--

(a) Who is primarily responsible for preparing the estimates of receipts and expenditure

(b) Who prepares estimates of Government buildings

(c) Who gives technical sanction to a Scheme

(d) Who is responsible for the control of receipts and expenditures.

प्राक्कलन पदाधिकारी वह होता है जो--

(क) मुख्य रूप से प्राप्तियों या व्ययों का प्राक्कलन बनाने हेतु उत्तरदायी है

(ख) सरकारी भवनों का प्राक्कलन तैयार करता है

(ग) किसी योजना की तकनीकी स्वीकृति देता है

(घ) प्राप्तियों एवं व्ययों पर नियंत्रण के लिये उत्तरदायी होता है ।

45. Disbursing Officer has been defined in ..... of the Bihar Budget Manual--

(a) rule 27

(b) rule 23

(c) rule 30(a)

(d) None of the above

व्ययन पदाधिकारी बिहार बजट हस्तक के ..... में परिभाषित किया गया है--

(क) नियम 27

(ख) नियम 23

(ग) नियम 30(क)

(घ) इनमें से कोई नहीं ।

46. Bihar Public Accounts has been defined in ..... of the Bihar Budget Manual, 1963--

(a) rule 34

(b) rule 37

(c) rule 40

(d) rule 39

बिहार लोक लेखा, बिहार बजट हस्तक, 1963 के ..... में परिभाषित किया गया है--

(क) नियम 34

(ख) नियम 37

(ग) नियम 40

(घ) नियम 39

47. When does the financial year commence in India--

(a) 1st January

(b) 1st April

(c) 1st July

(d) 31st March

भारत में वित्तीय वर्ष कब प्रारंभ होता है--

(क) 1 जनवरी से

(ख) 1 अप्रैल से

(ग) 1 जुलाई से

(घ) 31 मार्च से

48. For the purpose of Control, each major head of the budget is divided into--

(a) Sub Major Head

(b) Minor Head

(c) Sub Head

(d) All of the above

नियंत्रण के उद्देश्य से बजट के प्रत्येक बृहत शीर्ष को विभाजित किया जाता है--

(क) उप मुख्य शीर्ष

(ख) लघु शीर्ष

(ग) उप शीर्ष

(घ) उपर्युक्त सभी

49. The stores of the Public works departments are divided into which of the following classes--

(a) Stock or General Stores

(b) Tools and Plants

(c) Road metal and materials charged direct to works

(d) All of the above

लोक निर्माण विभाग की सामग्रियाँ निम्न श्रेणी/श्रेणियों में बंटी है--

(क) स्टॉक या आम सामग्रियाँ

(ख) औजार और संयंत्र

(ग) सड़क का रोड़ा पत्थर और सीधे निर्माण पर भारित सामग्रियाँ

(घ) उपर्युक्त सभी

50. General revenues include--

(a) all revenues and public money raised or received by the State Government

(b) all revenues and public money raised or received by the Central Government

(c) all revenues and public money raised or received by the central and the State Governments

(d) revenues of local funds

आम राजस्व के अन्तर्गत आते हैं--

(क) राज्य सरकारों द्वारा संगृहीत या प्राप्त सभी राजस्व और सार्वजनिक धन

(ख) केन्द्रीय सरकार द्वारा संगृहीत या प्राप्त सभी राजस्व और सार्वजनिक धन

(ग) केन्द्रीय सरकार एवं राज्य सरकारों द्वारा संगृहीत या प्राप्त सभी राजस्व और सार्वजनिक धन

(घ) स्थानीय निधियों के राजस्व

Answer any **Five** questions.

किन्हीं पाँच प्रश्नों के उत्तर दें।

Answer of each question would be given about **100** Words.

प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग **100** शब्दों में दें।

1. What are the Functions of Divisional Accounts Officer under the Bihar PWD Code.  
बिहार पी0डब्ल्यू0डी0 संहिता के अन्तर्गत प्रमण्डलीय लेखाधिकारियों के क्या कार्य हैं।
2. Distinguish between Plan Expenditure and Non-Plan expenditure.  
योजना व्यय एवं गैर-योजना व्यय में क्या अन्तर है ?
3. Write a Short note on Public Accounts Committee.  
लोक लेखा समिति पर एक संक्षिप्त टिप्पणी लिखें।
4. What do you mean by Consolidated Fund ?  
समेकित निधि से आप क्या समझते हैं ?
5. What is Re-appropriation ?  
पुनर्विनियोग क्या है ?
6. Write a Short Note on Finance Commission of India.  
भारत के वित्त आयोग पर एक संक्षिप्त टिप्पणी लिखें।
7. What do you mean by Annual Financial Statement.  
वार्षिक वित्तीय विवरण से आप क्या समझते हैं।

Answer any **Three** questions.

3 x 15 = 45

किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर दें।

1. Explain the Appointment and function of the Comptroller and Auditor General of India.  
भारत के नियंत्रक एक महालेखापरीक्षक को नियुक्ति एवं कार्यों का वर्णन करें।
2. What is Appropriation Bill ? Describe procedure of the approval of Appropriation Bill.  
वित्तियोग विधेयक क्या है ? इसके पारित करने की प्रक्रिया का वर्णन करें।
3. What is the Bihar Contingency Fund ? Describe the procedure for getting advance from this Fund.  
बिहार आकस्मिकता निधि क्या है ? इस निधि से अग्रिम प्राप्त करने की क्या प्रक्रिया है ?
4. Explain the main sources of State Income.  
राज्य के आय के मुख्य स्रोतों का वर्णन करें।
5. Enumerate the Bihar Fiscal Responsibility and Budget Management Act.  
बिहार राजकोषीय उत्तरदायित्व एवं बजट प्रबंधन अधिनियम को समझाएँ।